
 
 
 

 

 GE ME I N D E  GAUT I NG  
 XV. Wahlperiode 2020 - 2026 

 

 

 

Niederschrift über die öffentliche 
36. Sitzung des Gemeinderates 

 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, 18.10.2022 
Beginn: 19:15 Uhr 
Ende 23:34 Uhr 
Ort: im Rathaus Gauting, Großer Sitzungssaal 

 

 
Öffentliche Sitzung 
 
   

1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung  
   

2 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die 35. Sit-
zung des Gemeinderates am 27.09.2022 

 

   

3 Bekanntgabe freigegebener Beschlüsse  
   

4 Laufende Verwaltungsangelegenheiten sowie Berichte aus Verbänden  
   

5 Standortuntersuchung Kinderbetreuungseinrichtungen in der Gemeinde 
Gauting; Sachstandsbericht bzw. Präsentation der ersten Ergebnisse 
aus der Eltern- und Einrichtungsbefragung durch das Institut SAGS 

 

   

6 Bedarfsanerkennung für Kinderbetreuungsplätze Ö/0393/XV.WP 
   

7 Sommerbad Gauting; Bericht über die Badesaison 2022  
   

8 Erlass von Richtlinien der Gemeinde Gauting zu Gratulationen und zu 
Kondolenzen für Bürgerinnen und Bürger 

Ö/0427/XV.WP 

   

9 Zweckverband Kommunale Dienste Oberland; Bestellung einer stellv. 
Verbandsrätin 

PV/0060/XV.WP 

   

10 Verschiedene öffentliche Angelegenheiten  
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Erste Bürgermeisterin Dr. Brigitte Kössinger eröffnet um 19:15 Uhr die öffentliche 36. Sitzung 
des Gemeinderates und begrüßt alle Anwesenden. 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 
   
0687 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung  

 
Die Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger stellt fest, dass die Ladung zur 36. Sitzung des 
Gemeinderats am 18.10.2022 ordnungsgemäß erfolgt ist. 
 
Sie teilt mit, dass Tagesordnungspunkt 7 verschoben werde.  
Hiermit besteht seitens der Ratsmitglieder Einverständnis.  
 

 

 
 
   

0688 
Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die 35. 
Sitzung des Gemeinderates am 27.09.2022 

 

 
Beschluss: 
 
Der öffentliche Teil der Niederschrift über die 35. Sitzung des Gemeinderats am 27.09.2022 
wird ohne Einwand genehmigt. 
 

Ja 26  Nein 0   

 
 
   
0689 Bekanntgabe freigegebener Beschlüsse  

 
Keine 
 

 

 
 
   

0690 
Laufende Verwaltungsangelegenheiten sowie Berichte aus Ver-
bänden 

 

 
Bericht Krisengespräch zwischen Landratsamt und ÖPNV zum Thema Schulbusse 
Die Erste Bürgermeisterin berichtet, dass das Problem vorwiegend darin bestehe, dass es zu 
wenig Busfahrer gäbe.  
Dem Beförderungsunternehmen sei mitgeteilt worden, dass die erste Priorität bei der Schüler-
beförderung liege.  
Folgende Maßnahmen werden umgesetzt: 

- Taktzeiten diverser Buslinien werden ausgedünnt, um mit vorhandenem Personal Aus-
fällen bei der Schülerbeförderung vorzubeugen. 

- Verbesserung des Informationsflusses zu den Eltern im Falle eines Ausfalls durch Ein-
richtung von WhatsApp-Gruppen. 
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Des Weiteren informiert sie, dass man bei der Vergabe von preisgünstigen Mietwohnraum künf-
tig auch Busfahrer bei der Belegung mitberücksichtigen werde. 
 
Sollte ein Privatanbieter günstig Wohnraum zur Verfügung stellen können, solle sich dieser bei 
der Gemeinde oder direkt beim Landratsamt melden. 
 
GR Moser teilt mit, dass Eltern, die einen Hol- oder Bringservice mit ihrem eigenen PKW orga-
nisieren, einen gesetzlichen Anspruch auf eine Wegstreckenentschädigung hätten.  
Die Erste Bürgermeisterin weist ihren Ratskollegen darauf hin, dass er einen entsprechenden 
Antrag mit Nennung der Rechtsgrundlage und Finanzierungsvorschlag stellen könne. 
 

 

 
 
   

0691 

Standortuntersuchung Kinderbetreuungseinrichtungen in der 
Gemeinde Gauting; Sachstandsbericht bzw. Präsentation der ers-
ten Ergebnisse aus der Eltern- und Einrichtungsbefragung durch 
das Institut SAGS 

 

 
Einführung: Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger 
 
Herr Rindsfüßer und Frau Gruber (Institut SAGS) stellen die ersten Ergebnisse aus der Eltern- 
und Einrichtungsbefragung vor.  
 
Der abschließende Bericht werde den Gemeinderäten nach Finalisierung der Auswertung zu-
sammen mit dem Bericht des Planungsverbands Äußerer Wirtschaftsraum zur Standortanalyse 
zur Verfügung gestellt.  
Die Präsentation Standortanalyse werde in einer der nächsten Gemeinderatssitzungen erfol-
gen. 
 
Die Erste Bürgermeisterin weist darauf hin, dass der Abschluss der Bedarfsanalyse Vorausset-
zung der Standortanalyse sei. 
 

 

 
 
   
0692 Bedarfsanerkennung für Kinderbetreuungsplätze Ö/0393/XV.WP 

 
Einführung: Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger 
 
Aus der Mitte des Rates wird eine Übersicht zu den Kinderbetreuungseinrichtungen gewünscht, 
aus der  

- die Gesamtanzahl an verfügbaren Betreuungsplätze,  
- der aktuelle Belegungsstand sowie  
- die Anzahl der fehlenden Betreuungsplätze aufgrund Personalmangels 

hervorgeht. 
Die Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger sagt dies zu.  
 
GR Brucker stellt einen Antrag zur Geschäftsordnung auf Erstellung einer Bestandsaufnahme 
2022 analog zu den Vorjahren.  
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Die Erste Bürgermeisterin weist auf den in der Beschlussvorlage ausgeführten Sachverhalt hin, 
aus dem die Anzahl der Plätze auf den Wartelisten hervorgeht.  
Zudem sei durch Ratsbeschluss das Institut SAGS und der Planungsverband Äußerer Wirt-
schaftsraum mit der Erstellung der mittel- und langfristigen Bestandsanalyse/Bedarfsplanung 
beauftragt worden.  
Die Verwaltung werde daher keine separate Bedarfsplanung erstellen. 
 
Von einer Ratskollegin wird darauf hingewiesen, dass die Erstellung der von GR Brucker gefor-
derten Bestandsaufnahme bereits von der Ersten Bürgermeisterin zugesagt worden sei.  
 
GR Dr. Sklarek stellt einen Antrag zur Geschäftsordnung auf sofortige Abstimmung. 
 
Beschluss: 

 
Der Gemeinderat beschließt die sofortige Abstimmung. 

Ja 25  Nein 1 

 
Beschluss: 
 
1. Der Gemeinderat nimmt die Beschlussvorlage Ö/393/XV.WP zur Kenntnis. 

 
2. Der Gemeinderat erkennt den kurzfristigen Bedarf im Bereich Kinderkrippe mit 4 Gruppen á 

12 Kinder, im Bereich Kindergarten mit 1 Gruppe á 24 Kinder und im Bereich Hort mit 1 
Gruppe á 24 Kinder an. 

 
3. Der Gemeinderat erkennt den mittelfristigen Bedarf im Bereich Kinderkrippe mit 1 Gruppe á 

12 Kinder, im Bereich Kindergarten mit 2 Gruppen á 24 Kinder und im Bereich Hort mit 1 
Gruppe á 24 Kinder an. 

 
Ja 26  Nein 0   

 
 
   
0693 Sommerbad Gauting; Bericht über die Badesaison 2022  

 
- Vertagt -  
 

 
 
 
   

0694 
Erlass von Richtlinien der Gemeinde Gauting zu Gratulationen 
und zu Kondolenzen für Bürgerinnen und Bürger 

Ö/0427/XV.WP 

 
Einführung und Sachvortrag: Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger 
 
Seitens eines Ratsmitglieds wird angeregt, die Anlässe für Gratulationen im Zuge der Haus-
haltsberatungen zu prüfen bevor man über den Erlass der Richtlinien entscheide. 
 
Die Erste Bürgermeisterin schlägt daher vor, den Tagesordnungspunkt diesbezüglich in den 
Fraktionen zu diskutieren und in einer kommenden Sitzung über die Anlässe der Gratulationen 
abzustimmen. 
 
Es wird angemerkt, dass mit dem Erlass der Richtlinien die datenschutzrechtlichen Vorgaben in 
Bezug auf die notwendigen Melderegisterdaten eingehalten werden. 
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Auf Nachfrage der Ersten Bürgermeisterin wird mehrheitlich für die heutige Beschlussfassung 
gestimmt.  
Sie sagt zu, die Kosten für die Gratulationen entsprechend der Anlässe (soweit möglich) für die 
Haushaltsberatungen aufzubereiten.  
 
Beschluss: 

 
1. Der Gemeinderat nimmt Kenntnis von der Beschlussvorlage Ö/0427/XV.WP 

 

2. Der Gemeinderat erkennt die Notwendigkeit des Erlasses der Richtlinien der Gemeinde 

Gauting zu Gratulationen und Kondolenzen (Bürgerinnen und Bürger) an und beschließt 

diese gemäß der Anlage zum Beschlussvorschlag.  

 
Ja 26  Nein 0   

 
 
   

0695 
Zweckverband Kommunale Dienste Oberland; Bestellung einer 
stellv. Verbandsrätin 

PV/0060/XV.WP 

 
Einführung und Sachvortrag: Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger 
 
Beschluss: 
 
1. Der Gemeinderat nimmt Kenntnis von der Beschlussvorlage PV/0018/XV.WP 
 
2. Der Gemeinderat beschließt, Frau Sandra Gillitzer als gekorene stellv. Verbandsrätin der 

Gemeinde Gauting in der Verbandsversammlung des Zweckverbandes Kommunale Diens-
te Oberland gemäß Art. 31 Abs. 2 KommZG in Verbindung mit Art. 39 Abs. 2 GO für den 
Freistaat Bayern ab 01.10.2022 zu bestellen. 

 
Ja 26  Nein 0   

 
 
   
0696 Verschiedene öffentliche Angelegenheiten  
 
Römerstraße – Tempo 30 Begrenzung 
GR Moser nimmt Bezug auf die Niederschrift aus der 35. Sitzung am 27.09.2022 zum TOP Ver-
schiedenes, hier: Römerstraße. Er schlägt vor, den Hinweis mit einzufügen, dass nach Auffas-
sung des Landratsamtes eine Umsetzung der Geschwindigkeitsbegrenzung auf Tempo 30 nicht 
möglich sei. 
Damit sei das Gesamtmobilitätskonzept gegebenenfalls neu zu formulieren. Er bittet das Thema 
nochmals zu behandeln.  
 
Herr Dr. Groth informiert, dass das Thema in einer Sitzung des Umwelt-, Energie- und Ver-
kehrsausschusses (UEV) behandelt worden sei.  
Er erläutert nochmals, dass es sich bei der Römerstraße um eine Durchfahrts- und Sammel-
straße handele und damit die Entscheidung dem Landratsamt obliege. Ein  
Gemeinderatsbeschluss sei hier untergeordnet zu sehen.  
 
Die Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger weist darauf hin, dass das Thema dem UEV zu-
geordnet sei.  
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Nach weiterer Diskussion stellt GRin Klinger einen Antrag zur Geschäftsordnung auf Ende der 
Debatte. 
 
Dem Antrag wird mehrheitlich zugestimmt. 
 
Stattauto in Stockdorf 
Nachgefragt wird, ob die Fa. Stattauto einen PKW in Stockdorf am Bahnhof zum Verleih zur 
Verfügung stelle. 
Die Erste Bürgermeisterin sagt zu, diesbezüglich nochmals bei stattauto nachzufragen.  
 
Hauser Weg – 2-wöchige Sperrung 
GRin Nothaft erkundigt sich, welche Strecke für Laster und Busse während der Sperrung vor-
gesehen sei.  
Die Erste Bürgermeisterin sagt die Prüfung zu.  
 

 

 
 
 
Gauting, den 26.10.2022 
 
 
 
 
Monika Rieckhoff    Dr. Brigitte Kössinger 
Schriftführung    Erste Bürgermeisterin 
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